

318. М. В. БЕЛИНСКОЙ

27 сентября 1857. Петербург

Милостивая государыня Марья Васильевна.

Постоянно, с самой смерти Вашего мужа, имел я мысль сделать что-нибудь, чем бы я мог хоть немного воздать ему за все доброе, что он сделал для меня как мой духовный воспитатель, как человек, заметивший, полюбивший и руководивший меня в трудное время моей жизни.

Одними своими средствами я почти ничего сделать не могу, и потому, чтобы не откладывать дела далее, я решился предпринять издание литературного и ученого сборника в пользу семейства Белинского.<sup>1</sup> Заявив это намерение некоторым писателям, я встретил такое горячее сочувствие, что остается только приступить к делу. Книга может выйти хорошая, и в успехе ее трудно сомневаться, зная популярность Вашего мужа. Если материалов будет более, чем на один том, то, выпустив 1-й том, я вслед за ним выдам 2-й. В октябре воротится из-за границы Тургенев,<sup>2</sup> который, я уверен, поможет мне в издании. Деньги на издание я употреблю свои, и когда они выручатся, то все остальное предоставлю Вам и Вашей дочери, доставив Вам сведение о количестве напечатанных экземпляров, об издержках и проч(ем).<sup>1\*</sup>

К изданию я думаю приложить портрет Белинского,<sup>4</sup> снимок с его почерка и поместить в нем некоторые материалы для его биографии.

Жду Вашего ответа,<sup>2\*</sup> который потрудитесь адресовать на мое имя в контору «Современника».<sup>5</sup> Примите уверение в моем искреннем уважении и преданности.

Ник. Некрасов.

27 сентября 1857 СПб.

Примечания

Подлинник: РГБ, М. 5184, 37/1—3, л. 34. Впервые: Записки ГБЛ, вып. 9, 1940, с. 13—14.

<sup>1</sup> К письму было приложено циркулярное обращение к предполагавшимся участникам сборника (см.: наст, изд., т. XIII, кн. 2, с. 246). Ср. п. 316 и 324.

<sup>2</sup> В письме к Некрасову из Куртавнеля от 9 (21) сентября 1857 г. И. С. Тургенев сообщал, что будет в Петербурге через месяц (см.: Тургенев 2, Письма, т. III, с. 256).

<sup>3</sup> Ср. п. 191.

<sup>4</sup> В 1858 г. А. Редер сделал для Некрасова карандашный портрет Белинского по оригиналу О. М. Языковой (см.: Каталог выставки, устроенной Обществом любителей российской словесности в память В. Г. Белинского. М., 1898, с. 4).

<sup>5</sup> Ответ М. В. Белинской последовал 12 октября 1857 г. «Тысячу раз благодарю Вас за память о моем муже, — писала М. В. Белинская, — за внимание и участие к его дочери. Я слышала, что здоровье Ваше очень расстроено, а потому прошу Вас не беспокоить себя никакими хлопотами ради дочери Белинского, которая, пока я жива, имеет необходимое» (см.: АСК, с. 82).

<sup>1\*</sup> Само собою разумеется, что деньги, которые я должен Вам, вследствие моего обещания, данного по смерти Белинского,<sup>3</sup> будут заплачены Вам независимо от этих.

<sup>2\*</sup> и прошу о нем скорее: мне хотелось бы так повернуть дело, чтоб в марте выпустить книгу.